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Protokoll 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Bitzen, 

am 22. August 2011 im neuen Gemeindehaus in Dünebus ch. 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 21.10 Uhr 

 
Anwesend waren: 

a) stimmberechtigt 
Ortsbürgermeister Armin Weigel 
 
I. Beigeordneter Hans Klaus Kapschak 
Beigeordneter Ralph Hörster 

 
       Edgar Peters 

Egon Klein  
Heinz-Otto Lück 
Heinz Walter Schenk 
Carmen Niederhausen 
Rolf Röttgen 
Bernd Rötzel  

      Jutta Bewer 
 
 
Es fehlten: 

a)  entschuldigt: Karl-Heinz Krämer 
                           Gerd Quarz 
                              
b)  unentschuldigt:  

 

 
Die Gremiumsmitglieder waren durch Einladung vom 15.08.2011 unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekannt 
gemacht. Der Vorsitzende stellte bei Sitzungseröffnung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung der Sitzung Einwendungen nicht erhoben wurden. Das Gremium war nach Zahl der 
erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
Tagesordnung   
 
- öffentlich-   19.00 Uhr  
 
1.       Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 
2. Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
3. Gestaltung der Freianlagen des Gemeindehaus Dünebusch 
4. Nutzungsordnung und Bewirtschaftungskonzept für das Gemeindehaus Dünebusch 
5. Anfragen 
6. Einwohnerfragestunde 
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Sitzung vom 22.08.2011  
Verhandlungsniederschrift und Beschluss 

 
- öffentlicher Teil -  
 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung   
 
Ortsbürgermeister Armin Weigel eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, 
Bürgerinnen und Bürger. 
Anschließend stellt er die form- und fristgerechte Einladung, die Beschlussfähigkeit und die 
Tagesordnung fest.  
 
TOP 2: Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen   
 
Der Ortsbürgermeister teilt den Anwesenden mit, dass die Ortsgemeinde am kommunalen 
Entschuldungsfonds Rheinland-Pfalz (KEF-RP) nicht teilnimmt. Die Ortsgemeinde hatte am 
Stichtag (31.12.2009) keinen Liquiditätsbedarf. 
 
TOP 3: Gestaltung der Freianlagen des Gemeindehaus Dünebusch   
 
In der Ortsgemeinderatssitzung vom 08.August 2011 stand dieser Punkt bereits auf  
Tagesordnung. Seinerzeit ermächtigte der Ortsgemeinderat den Bauausschuss das vorliegende  
Konzept dahingehend zu überarbeiten, die notwendigen Kosteneinsparungen zu erreichen.  
Der Bauausschuss trat, mit verkürzter Einladungsfrist, am 11.08.2011 zusammen. Die  
Festlegungen des Bauausschusses werden dem Ortsgemeinderat vorgetragen, und als  
Beschlussvorschlag empfohlen. 
Weiterhin konnte eine Fristverlängerung zur Konzepteinreichung bei der Kreisverwaltung 
Altenkirchen erlangt werden. Daher kann nun der Ortsgemeinderat über diese Festlegungen, im 
Rahmen der nachfolgenden Beschlussbegründung und in Form eines Doppelbeschlusses, 
entscheiden. 

Beschlussbegründung: 
Die Maßnahme ist aus dem Dorferneuerungskonzept entwickelt worden, dass am 20.01.2011 
durch die Kreisverwaltung Altenkirchen genehmigt wurde. Im Rahmen der Anerkennung als 
Schwerpunktgemeinde wird derzeit eine Dorfmoderation durchgeführt, wobei verschiedene 
Arbeitsgruppen gebildet wurden. Begleitet wird dieser Prozess von dem Planungsbüro Stadt-Land-
plus, Boppard-Buchholz. 
 
Für die Gestaltung der Freianlagen am Gemeindehaus Dünebusch ist die Arbeitsgruppe 1 „Umfeld 
des Gemeindehauses/Bauen/Ortsbild“ zuständig.   
 

Beschluss: 
a) 
Der am 08.08.2011 gefasste Ratsbeschluss bezüglich der Delegierung der Beschlussfassung in 
den Bauausschuss wird aufgehoben. 
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl   12 + 1 
Anwesend    10 + 1 
Stimmberechtigt   11 
Dafür       9 
Dagegen      - 
Enthaltung      2 
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b) 
Der Ortsgemeinderat Bitzen beschließt die Gestaltung der Freianlagen am Gemeindehaus 
Dünebusch gemäß den beigefügten Vorschlägen des Arbeitskreises 1 „Umfeld des 
Gemeindehauses/Bauen/Ortsbild“. 
Die Kosten hierfür betragen laut der beigefügten Kostenschätzung 50.000,00 € brutto, von denen 
4.849,68 € brutto auf die Planungsleistungen entfallen.  
 
Für die Maßnahme sollen Mittel aus der Dorferneuerung beantragt werden. Die erforderlichen 
Antragsunterlagen sind von der Verwaltung in Zusammenarbeit mit dem Planungsbüro Stadt-Land-
plus zu erstellen.  
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl   12 + 1 
Anwesend    10 + 1 
Stimmberechtigt   11 
Dafür     10 
Dagegen      - 
Enthaltung      1 
 
TOP 4: Nutzungsordnung und Bewirtschaftungskonzept für das Gemeindehaus Dünebusch   
 
Eine „Bewirtschaftungskonzepts – Vorschlag“ wurde vor längerer Zeit durch den Ortsbürgermeister 
erstellt und den Ortsgemeinderatsmitgliedern zur Kenntnis gebracht. Dieses Konzept bildete die 
Arbeitsgrundlage für mehrere Gespräche zwischen Ortsgemeinde (Ortsbürgermeister und 
Beigeordnete) und den Bewirtschaftern (Bürgerverein und MGV Dünebusch). Der nun vorliegende 
3. Entwurf der „Haus– und Benutzungsordnung Bürgerzentrum Bitzen“  wurde den 
Ratsmitgliedern ausgehändigt und wird beraten. 
In mehreren Punkten werden textliche und inhaltliche Änderungen vorgenommen. Darüber hinaus 
soll die geänderte Benutzungsordnung zunächst bis Anfang 2012 probehalber Gültigkeit erhalten. 
Eine Gebührenordnung kann nun, auf Grundlage dieser Benutzungsordnung, erstellt werden. 
Die Benutzungsordnung wird Bestandteil des Protokolls.  
 
Beschluss:  
 
Abstimmung: 
Gesetzliche Zahl   12 + 1 
Anwesend    10 + 1 
Stimmberechtigt   11 
Dafür     11 
Dagegen      - 
Enthaltung      - 
 
Top 5: Anfragen  
 
Anfragen werden durch den Ortsbürgermeister beantwortet. 
 
Top 6: Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger stellt eine Anfrage zu Werbungsschildern im Böschungsbereich Mömelshof, die vom 
Ortsbürgermeister beantwortet wird. 
 
Ortsbürgermeister Weigel schließt die Sitzung. 
 
 
 
__________________________________     
Weigel, Ortsbürgermeister u. Schriftführer                                                                 


